

汉川市刘家隔镇：以文化凝聚乡村振兴的力量

汉文 刘晚平

近年来,湖北省汉川市刘家隔镇坚持以文化凝聚乡村振兴的力量,全面宣传发动群众、全面培育文明乡风、全面整治人居环境,把推进农村精神文明建设作为实现乡村振兴的有机部分,唤醒古镇乡愁,彰显文明风采。同时,立足“千年古镇 和美水乡”实际,积极开展新时代文明实践活 动,大力弘扬新风正气,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴注入了强大动力。

丰富载体,实现“以文培元”

刘家隔镇数字农家书屋已于6月份实现全覆盖。眼下,该镇依托对综合文化站进行提档升级,打造了“青年之家”“妇女儿童之家”等新阵地,提升了综合文化站的整体效能并探索打造五丰村村级文化服务中心。该镇有文化协会5个,平日里积极组织单位、学校、企业和村民群众参与“学党史念感恩”“清廉刘家隔”等主题阅读活动。

刘家隔镇按照不断提高文化竞争力的发展思路,积极开展各类文化宣传活动,打造文化活动品牌。今年以来开展各项惠民文化活动20余场次,包括义写廉政春联进万家活动、汉川市全民阅读清廉读书会活动等,极大地丰富了群众文化生活,激发了群众参与文化活动的热情。

全面发力,实现“以文育人”

刘家隔镇大力推进“送文化进乡村”,组织开办了留守妇女培训班、创业青年培训班等,提高了群众综合素质和职业技能,促进村民群众就近就业,安居乐业。持续开展“十星级文明户”“好婆媳”评选活动,文明家庭、平安家庭创建活动。注意发挥新乡贤、返乡创业大学生的作用,广泛开展形势政策教育、法治教育、公德教育等宣讲活动,共同培育文明乡风。倡导“美好环境与幸福生活共同缔造”理念,引导带领群众改善人居环境,促进乡风文明建设。以遍访乡村为试点,打造美好环境和幸福生活示

范点。

刘家隔镇新时代文明实践所以关爱农村留守儿童、留守老人等为重点,开展邻里互助、帮扶帮困、敬老爱老、移风易俗等文明实践活动,每月设定一个活动主题,在镇上集中组织开展大型志愿服务活动的的基础上,各村新时代文明实践站以“屋场院子会”的形式,将志愿服务小活动送到群众身边。

挖掘传承,实现“以文化人”

刘家隔镇是剪纸的重要发源地,该镇利用得天独厚的文化资源,深挖非遗瑰宝,打造文化名片。通过举办剪纸文化传承班,出版《张安滔剪纸精品集》等实现以文化人。同时,刘家隔镇作为中国楹联文化镇和湖北省楹联文化镇,长期以来把楹联作为一个标志性的文化载体涵养文明乡风。组织开展楹联、诗歌学习培训,连续10年在春节前夕组织三四名具有书法特长的会员为群众义写春联。

安庆市漳湖镇：用好红色资源,建设美丽村庄

檀震

今年以来,安徽省安庆市望江县漳湖镇以打造红色美丽村庄为主线,深挖本地红色资源,通过“连片打造、整体提升”强化党建阵地建设,在抓班子、促治理、强经济等方面不断开创新局面,绘就“党建红融合生态绿”的发展画卷。

抓好资源挖掘,通过升级回民村渡江战役纪念馆、红色研学路线开发、精品路线打造系列举措,以回民村为中心对周边村进行红色主题连片打造,建设了渡江战役起渡点纪念碑、渡江战役历史主题系列雕塑,录制了“赓续红色血脉打造美丽村庄”主题微党课。开展党员教育培训,形成了回民村服务型党组织建设、“两商衔接”平台、农业观光采摘园全产业链等主题教学点,实现区域内党员教育资源串点成线、连线成廊、延廊成环,在满足本区域党员教育培训需

求的同时为接下来全面开展不同类型和规模的教育培训提供软硬件支撑。

组织开展村党组织书记“擂台比武”,围绕农村重点工作讲经验、谈打算,着力培育“抬头能想、低头能干、张嘴能讲”的新时代村干部,开展党员亮身份、作表率行动,传承红色基因,推动组织振兴。同时,完善基层治理体系,整合村级服务力量,实现网格化管理全覆盖。

漳湖镇探索延伸红色文旅产业链条,发展红色产业,推动共建共享。以回民村渡江战役纪念馆为中心配套规划建设一批红色景点,并建设提升各景点互联互通景观道路。围绕发展塑造“一村一品”,积极引导大湾村、幸福村、中洲村等发展特色农业,推进优势特色农业标准化生产、产业化经营、专业化服务,实现村民和村集体的双增收。

揭阳市玉滘镇 着力推进美丽圩镇建设

本报讯(许仕曼 陈冬芝)近段时间以来,作为揭东的“东大门”,广东省揭阳市揭东区玉滘镇在美丽圩镇创建过程中,提炼出“耕读文化,山水玉滘”这一彰显玉滘地域特色的创建主题和口号,让厚重人文和自然禀赋有机融合,彰显特色,延续美丽故事。

玉滘镇副镇长李彬介绍说,近段时间以来,玉滘镇在推进美丽圩镇建设中,坚持党建引领,围绕建设“文旅发展镇”的定位,结合丰富的水域资源优势 and 深厚的文化底蕴,以夯实圩镇基础设施,改善圩镇居住环境,提升圩镇整体风貌为重点谋划推动一批民生项目落地建设,努力实现镇村同建同治同美,使更多人民群众享有更 高品质的生活。

玉滘镇立足全域发展,通过科学编制规划,制定了“一片两带多节点”的美丽圩镇规划建设格局,提炼出具有本土特色的项目21个。其中,既有

以幸福之城标注

——敦煌市创建全国文明城市工作面面观

梁鹏 唐囡囡

近年来,甘肃省酒泉市敦煌市以创建全国文明城市为目标,以文化底蕴润泽城市文明,以幸福之城标注城市名片,文明新风吹拂城市的每个角落。

敦煌文化绽放校园 滋润精神沃土

日前,敦煌四中的学生换上了别具一格的新校服。校服上的敦煌文化元素图案格外引人注目,受到大家的欢迎。教师王蓉说:“校服设计选取了莫高窟壁画第三十一窟团花卷草纹藻井图。裙装、裤装选取藻井图的底色,代表温暖、收获与希望,上衣选取青色,代表乐观、含蓄。”

9月5日,敦煌市中小学校迎来了新学期。敦煌中学高一年级的新生在操场上跟着老师和高二年级的学生学习敦煌舞。早在2020年10月,敦煌中学一段学生在课间操跳敦煌舞的视频便走红网络。时隔两年,敦煌中学的课间操依然坚持跳敦煌舞,只是舞蹈动作不断创新,而不变的是浓浓的敦煌文化元素。敦煌中学体育老师张梦婷说:“敦煌中学‘舞美敦煌’课间操是2016年开始作为新生必修课的内容开始推行的。我们在学习传统文化的同时,也要有创新,所以我们这个操也是一直在改动,进行完善。我们希望通过课间操来传播敦煌文化,现在学生们对敦煌文化的兴趣更浓厚了。”

敦煌文化如丝丝甘露浸润着孩子们的心田,校园已成为传承弘扬敦煌文化的热土。

今年以来,敦煌市坚持以“传承

敦煌文化 弘扬莫高精神 培养时代新人”为主题,通过跳、讲、写、唱、演、画等形式,深入开展敦煌文化进校园活动,让孩子们在敦煌文化中熏陶滋养,在敦煌艺术中传承创新,在丰富实践中坚定文化自信。

城市管理提档升级 扮靓城市颜值

敦煌市对公共区域、居民小区内停车位进行摸底排查,对道路停车位线进行更新完善,对城市公共停车场收费政策进一步修订完善,并在全市范围内开展机动车停车收费专项治理行动,因地制宜缓解“停车难”,精准发力杜绝“收费乱”,多措并举整治“管理乱”,构建布局合理、供给充足、运行高效、管理有序、群众满意的停车服务体系。

为了给广大市民群众提供便捷干净的购物环境,为流动商贩提供一个安定有序的经营环境,今年以来敦煌市建设便民市场3个,设置潮汐便民服务点8处,设置摊点700余个。

敦煌市沙州乐园西口的便民市场正式投入使用后,商贩们说,再也不用担心太阳晒和下雨淋了。新建成的便民市场统一硬化了地坪,搭建了钢架棚,配建了公厕、管理房等设施,潮汐便民服务点统一改造了人行通道口,安装了标牌,进行了划线管理。流动摊贩进入便民市场和潮汐便民服务点后,占道经营、环境脏乱差等乱

象得到有效疏导、治理。

志愿服务传递新风 打造温情城市

6月初,敦煌市雷锋爱心车队联合会招募应急服务车辆20辆,志愿者30名在高考期间开展爱心助考应急志愿服务活 动,活动期间发放价值1.3万元的爱心物资,联合敦煌市藏医院、卓尔口腔门诊部的医务人员为高考学子免费义诊,受益人群2000余人次。

8月,敦煌市出租车驾驶员踊跃报名参加疫情防控工作,全市有200余名驾驶员及他们的亲属主动报名参加疫情防控工作,为全市人民健康保驾护航。

为进一步加强城市志愿服务站点建设,拓宽志愿服务内容,提升志愿服务质量和效能,敦煌市在城区主次干道、景区景点、窗口服务单位等处设置学雷锋志愿服务岗亭5个、学雷锋志愿服务站点200余个。这些服务岗亭、服务站点成为城市的“温暖驿站”。

“请问需要什么帮助吗?”敦煌宾馆学雷锋志愿服务岗亭志愿者曹姿芹询问一名一脸焦急的游客并最终给他提供了帮助。

除了这些“温暖驿站”,敦煌市还开启了各类劳动者服务驿站模式,为环卫工人、快递小哥、外卖员、驾驶员等提供“歇脚地”,为那些户外劳动者提供方便。

如今,漫步敦煌街头,时时可见文明劝导员、创建志愿者的身影,他们负责的态度、勤勉的付出、贴心的服务和真挚的笑容,赋予这座城市更好的气质,更暖的温度。

苏尼特右旗：文明实践之花绽放苍穹草原

作为全国和全区新时代文明实践试点旗县之一,内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特右旗把新时代文明实践中心作为服务人民群众的重要载体,立足地域优势和地方特色,不断深化拓展民生领域服务内容,以“乌兰牧骑+”志愿服务为引领,为群众送欢乐、送文明,推动文明实践新风走进走实。

近日,苏尼特右旗乌兰牧骑队员及志愿者来到朱日和镇洪浩尔敖包幸福互助院开展了“乌兰牧骑+”综合志愿服务活动,为基层农牧民群众送欢乐、送文明,提供精准化志愿服务。

张常喜是苏尼特右旗“1+1”志愿服务项目发起人,他经常到幸福互助院为这里的老人义务理发,深得老人们的喜爱。今年43岁的张常喜坚持做公益10多年了,他热心公益事业,经常为行动不便的老人提供义务理发等上门服务,用实际行动传递人间温暖、

传播社会正能量。“1+1”志愿服务队成立于2014年,我们经常为社会做一些有意义的事情,捐款捐物,也经常为孤寡老人上门服务,今天跟‘乌兰牧骑+’综合志愿服务队一起为老人们送服务,他们也特别满意,在公益路上我们会一直坚持走下去。”张常喜说。

据了解,“乌兰牧骑+”综合志愿服务以苏尼特右旗乌兰牧骑草原文艺轻骑志愿服务队为引领,整合各部门资源优势,与新时代文明实践服务中心紧密衔接,培育乌兰牧骑+理论政策、乡村振兴、民族团结等综合惠民的文明实践项目,实现从为基层群众“送文化”到“种文化”的延伸。苏尼特右旗新时代文明实践服务中心负责人潘梅介绍,目前该旗已经实现新时代文明实践中心、所、站、四级体系全覆盖,尤其是“乌兰牧骑+”新时代文明实践志愿服务项目已经成为一

个品牌。“持续发扬乌兰牧骑志愿服务队队伍的核心作用,采取抱团式、取暖式的方式去给基层的群众送温暖、送欢乐、送文明。”潘梅表示。

“乌兰牧骑每次给我们带来精彩的节目,志愿者们给我们剪头发、打扫家,还提供义诊服务,服务态度都特别好,我们老百姓非常认可。”苏尼特右旗朱日和镇洪浩尔敖包互助幸福院老人褚秀英看完乌兰牧骑演出后高兴地说道。

近五年来,“乌兰牧骑+”综合志愿服务队先后开展各类志愿服务活动3000多场次,惠及群众6万多人,深受基层群众喜爱。

与此同时,苏尼特右旗新时代文明实践服务中心盘活现有教育阵地,与乌兰牧骑展厅、图书馆、文化馆等便民服务阵地有机融合,统筹理论宣讲、教育、文化等服务平台,因地

制宜全方位开展实践活动。近日,苏尼特右旗“理论学习轻骑兵”宣讲团成员们来到新时代文明实践服务中心阅览室,巧用“悦分享”阵地,集体备课交流,为后续开展党的二十大精神宣讲奠定基础,让理论学习在基层长流水、不断线。“今天我们来到这里集体学习、备课交流,下一步结合实际情况进行宣讲党的二十大精神,让党的创新理论飞入寻常百姓家。”苏尼特右旗“理论学习轻骑兵”宣讲团成员傅国格时表示。

近年来,苏尼特右旗草原文艺轻骑兵志愿服务队获得全国文化和旅游领域“学雷锋志愿服务先进典型”表彰,“乌兰牧骑+”综合志愿服务项目获得全区“我帮你”志愿服务项目大赛一等奖等多项表彰,让绚丽夺目的新时代文明实践之花在苍穹草原尽情绽放。

山东邹城

让创建成果更普惠,提升城市品质与温度

盛超 周波汝

“以前一下雨这条路特别难走,你看现在路面很平整,楼也是重新粉刷的,小区环境明显改善了,我们住得越来越舒心。”曹桂林是山东省邹城市钢山街道北兴小区的老住户,每当提起自己的小区,总忍不住向别人夸赞文明城市创建给这里带来的变化。

北兴小区是典型的老旧小区,原来小区内基础设施破损严重、户外线缆盘根错节,居民生活存在安全隐患。为此,邹城市住建部门以创建全国文明城市为契机,对小区居民楼进行了外墙粉刷增设保温层、屋面进行防水处理、对太阳能热水器规范安装等改造。

“在修缮居民楼的基础上,我们还充分考虑每个小区现有条件与空间特点,增加苗木绿化、运动器材、园艺小品等。”邹城市住建局房产管理和住房保障科副科长巩秋实介绍说,小区改造不仅优化、美化了小区空间,还进一步满足了居民的休闲运动需求。

连日来,在千泉街道华龙社区,中国联通邹城分公司的工作人员正在对破损、垂落、废弃及有碍观瞻的线路进行集中整治。“我们沿街摸排区分强弱电,拆除废旧光缆,将横飞、下垂及脱落的线路进行入地、入管、贴墙、捆扎等处理,确保走线布局清晰、面貌整洁。”该公司网络中心负责人韩明文说。

自创建全国文明城市工作开展以来,邹城市紧紧扭住老旧小区设施落后、飞线乱接乱搭等城市顽疾,创新工作举措,全面整治提升,以实际行动助推创建工作走深做实。今年以来,邹城开展老旧小区改造23处,提升改善10611户家庭居住环境,整治改造房屋建筑面积约88万平方米,完成5处商业区域、19条主次干道、21个社区小区和火车站、汽车站的飞线整治工作。

作为孟子故里,近年来,邹城大力传承弘扬孟子“民本”思想,以人为本把文明城市创建与改善民生统一起来,坚持“以创促建、以创促管、以

创提质”,全面实施“百万人口规模、一百平方公里”“双百”城市建设,让发展成果惠及更多老百姓,不断提升城市品质与温度。

“双百”城市建设打造品质邹城。邹城市着眼未来城市发展,大力实施孟子湖片区开发,高标准建设环湖路,精心打造四个功能区,带动中心城区拓展到60多平方公里,进行老城大片区改造,一体推进基础设施建设和公共服务配套,不断完善老城功能。坚持以路为脉、以路兴城,统筹推进37条城市道路建设,加快构建七纵七横路网体系。实行主次干道动态管理,及时修复背街小巷破损路面和墙面,年内完成28条道路雨污分流改造任务,打造高水平“海绵城市”,提升城市承载力。

专项整治行动建设宜居邹城。打造城区生态景观,对城区主要街道、商业地段、重点部位改造提升,抓好17个“四小工程”建设,对60万平方公里绿化面积进行提升。实施环卫精细化管理,做到“三清两普扫”。推进垃

圾分类,对城乡67处垃圾站和90处公厕全面提升。完善公共场所母婴室、残疾人和老年人无障碍设施等配套,促进城市服务提质增效。精准开展文明交通等10个规范提升行动,对全市49大类、8000余个测评点位建立“蓝黄红”进度表,向“顽瘴痼疾”重拳出击,扎实推动问题整改,提高城市宜居度。

文明素养培育造就儒风邹城。开展文明校园创建,更新校园内外倡树文明新风、宣传社会主义核心价值观的公益广告宣传展板500余处。组织开展文明单位、文明村镇、文明社区创建和文明家庭、星级文明户等评选活动,评选出各类先进典型1000余人。打响“儒风邹城365”志愿服务品牌,常态化开展新时代文明实践志愿服务活动。截至目前,建设了11处新时代文明实践特色阵地、150个新时代文明实践示范站点。十余万志愿者参与到文明创建中来,“志愿红”成为这座城市流动的风景线。